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У людському організмі знаходиться велика кількість хімічних сполук і 

елементів. Вони впливають на взаємодію органів і їх систем, функції 

гормональних залоз і окремих клітин, а також на обмінні процеси. 

Більша частина даних мікроелементів знаходиться в ґрунті і в 

організм надходить через тваринну і рослинну їжу. А ті, в свою чергу, 

отримують мікроелементи з ґрунту. 

Нестача мікроелементів в ґрунті викликає порушення в процесах 

обміну, синтезі біологічно активних речовин і проміжних з’єднань, 

приводить до ендемічних захворювань. 

Ґрунт має важливе санітарно-гігієнічне і медичне значення, його 

хімічний склад і наявність у ньому мікроорганізмів значною мірою 

впливають на стан здоров'я населення. 

Крім цього, ґрунт є середовищем життя багатьох хвороботворних 

мікроорганізмів і вірусів, які збуджують такі важкі захворювання, як хо-

лера, тиф, чума, сибірська виразка, сказ, туляремія, дизентерія, поліомієліт, 

правець та ін. Крім того, в ґрунті живуть тварини, які є носіями 

інфекційних захворювань. 

На земній кулі відомі регіони, де в силу природних факторів ґрунти 

мають несприятливий санітарний стан і є причиною епідемічних 

захворювань.  

На стан здоров'я людей значною мірою впливає також несприятливий 

хімічний склад ґрунту. Як недостатня кількість будь-якого хімічного 

елементу, так і його надмірна кількість погіршують здоров'я людей. Відомі 

випадки захворювання людей через нестачу кальцію, заліза, йоду, фтору 

та інших елементів. Особливо погіршується здоров'я людей при нестачі 



хімічних елементів, які входять до складу біологічно активних речовин, 

регуляторів життєвих процесів — вітамінів, ферментів, гормонів[1]. 

Крім несприятливого хімічного складу ґрунтів, зумовленого при-

родними процесами, на здоров'я людей негативно впливають ґрунти, 

штучно забруднені шкідливими сполуками. 

Дуже небезпечними для організму людини є елементи важких 

металів: кадмію, цинку, нікелю, молібдену, ртуті, свинцю, миш'яку, селену 

та ін. Миш'як, цинк, молібден є канцерогенами, які призводять до ракових 

захворювань. Накопичення селену в організмі зумовлює випадання 

волосся у людей. Якщо в ґрунті мало літію, серед місцевого населення часті 

захворювання на шизофренію, при низькій концентрації кобальту, міді, 

цинку у людей розвивається короткозорість. Надмірний вміст у ґрунтах 

радіоактивних ізотопів призводить до накопичення їх у кістках та інших 

тканинах людини, що спричинює променеву хворобу[2]. 

Основними шляхами забруднення ґрунтів шкідливими елементами та 

їх сполуками є застосування пестицидів, надмірних доз мінеральних 

добрив. Ґрунти забруднюються викидами теплових електростанцій, 

підприємств кольорової металургії, гірничодобувних підприємств, 

автомобільного транспорту тощо. 

Всі елементи, які надходять у ґрунт, засвоюються рослинами і по 

трофічних ланцюгах потрапляють в організм людини. Отже, причину 

багатьох хвороб треба шукати в ґрунті, вплив якого поширюється на 

людину через їжу, питну воду і частково повітря. 

Наведені факти свідчать про необхідність санітарної охорони ґрунтів. 

Найпоширенішим заходом санітарної охорони ґрунтів є каналізація — 

відведення стічних вод по системі труб. В містах та інших населених 

пунктах слід дотримуватися належної чистоти, вивозити сміття на 

спеціально відведені місця — звалища. 



В нашій країні заборонено застосовувати найнебезпечніші отруйні 

речовини, нові хімічні препарати без попереднього випробування їхньої 

дії, встановлено норми і правила застосування отрутохімікатів в 

сільському господарстві. Навколо промислових підприємств створено 

санітарні зони із зелених насаджень, рекультивуються відкриті кар'єри, 

будуються очисні споруди на підприємствах із шкідливими викидами, 

запроваджуються безвідходні технології тощо. 

Постійно зростає кількість стічних вод, які скидаються в моря і 

океани, причому треба пам’ятати, що найбільша їх частина припадає на 

хімічну і атомну промисловість. Щорічно у світовий океан виливається 

близько 80 млн. тонн нафтопродуктів. Деякі райони Антлантичного океану 

вже перетворені в місця захороннення радіоактивних відходів. 

Із забрудненням води важкими металами, зокрема сполуками 

кадмію, ртуті, пов’язують розвиток тяжких інтоксикацій серед населення. 

Відомо епідемію під назвою хвороба Мінамати, яка виникла 

внаслідок вживання населенням узбережжя затоки Мінамата (Японія) 

риби і ракоподібних (основних продуктів харчування місцевого 

населення), забруднених, як з’ясувалось, метилртуттю, що у підвищених 

концентраціях викидалася у море хімічним заводом. 

Серед жителів узбережжя ріки Йнітсу в Японії зареєстровано масове 

отруєння кадмієм, яке отримало назву хвороби ітай-ітай (захворювання 

кісток). Захворіло близько 200 чоловік, причому у половині випадків - зі 

смертельним кінцем. Як і в попередніх прикладах, отруєння місцевого 

населення пов’язане із вживанням риби, забрудненої кадмієм. 

Характерною ознакою отруєння, особливо у жінок похилого віку, було 

незворотне ураження нирок. 

Значною мірою забрудненню довкілля сприяє хімізація сільського 

господарства. Щорічно в ґрунти України вноситься 170 тис. тонн 

пестицидів, 150 тис тонн мінеральних добрив. З ними в ґрунт поступає 



1800 тонн свинцю, 400 тонн кадмію, 2200 тонн цинку, 200 тонн міді[4]. 

Останнім часом з’явилося багато доказів зв’язку між використанням 

хімікатів у сільському господарстві та раковими захворюваннями. 

Застосування гербіцидів призвело до забруднення 90 % поверхневих вод. 

Найбільший процент випадків отруєння викликається 

фосфорорганічними сполуками. 

Інтенсивне застосування пестицидів і мінеральних добрив у 

сільськогосподарському виробництві призвело до забруднення ґрунту і 

середовищ, що контактують з ним (атмосферного повітря, водойм, 

харчових продуктів). Щорічно у світі стають жертвами отруєння 

пестицидами близько 1 млн. чоловік, з них понад 20 тис. людей гинуть[5].  

Дослідженнями науковців встановлено, що в регіонах з інтенсивним 

забрудненням ґрунту пестицидами первинна захворюваність дітей 

виявилась на 171 % вищою, ніж у контрольній, чистій зоні. Був 

встановлений прямий зв’язок між забрудненням ґрунту пестицидами і 

первинною захворюваністю дітей неонатального періоду розвитку, 

частотою уроджених вад, які реєструвалися в 3 рази частіше, ніж у 

контрольній зоні. Загальна ситуація в Україні значно посилюється у 

зв’язку з одночасним забрудненням довкілля[3]. 

Для того, щоб вирішити проблему забруднення ґрунтів, необхідно 

розуміти її причини. Захист і збереження ґрунтів починається з нас з вами. 

Вибір екологічно безпечних продуктів харчування, правильна утилізація 

небезпечних матеріалів, виробництво компосту в домашніх умовах з 

метою зменшення кількості відходів, які потрапляють на звалища, більш 

відповідальне поводження з антибіотиками — ось лише кілька прикладів 

того, як можна сприяти вирішенню цієї проблеми.  

Особливо необхідними мають бути заохочувально-стимулюючі 

аспекти ведення альтернативних видів землеробства в своїх населених 

пунктах. 
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